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1
INLEIDING
De Stichting zorgketens NAH Overijssel heeft als doel om het zorgaanbod voor mensen met niet aangeboren hersenletsel en de lacunes in die zorg in kaart te brengen. Deze notitie, die is opgesteld door het Hersenletselteam van de Stichting zorgketens NAH Overijssel, beschrijft hoe de nazorg voor patiënten met niet aangeboren hersenletsel in de provincie Overijssel is georganiseerd. Het gaat dan om de zorg die aan de patiënten wordt geboden nadat zij de behandeling in het ziekenhuis, het revalidatiecentrum of het verpleeghuis hebben afgesloten. Omdat niet aangeboren hersenletsel een chronisch karakter kent, is het van belang dat patiënten ook na het afsluiten van hun behandeling ergens terecht kunnen voor nieuwe zorgvragen. Daar moet de nazorg in voldoen. Uiteindelijk is het de bedoeling om deze notitie uit te breiden met informatie over begeleiding bij wonen, leven en werken of opleiding in de chronische fase.
Het karakter van deze notitie is niet statisch. Het is als het ware een tekst in opbouw, die mee zal groeien met de ontwikkelingen in het zorgaanbod. Bovendien zal in het netwerk van de Stichting zorgketens NAH Overijssel actief gezocht worden naar professionals die deze notitie kunnen aanvullen. Hierbij denkt het hersenletsel in eerste instantie aan de afdelingen neurologie en neurochirurgie van de ziekenhuizen.

Binnen de provincie bestaan drie zorgregio’s te weten:

· Regio Zwolle en omstreken
· Regio Salland
· Regio Twente

De onderstaande tekst zal deze indeling in regio’s volgen. Verder is de term niet aangeboren hersenletsel (NAH) een verzamelnaam voor diverse aandoeningen. Waar dat nodig is zal in de beschrijving een onderscheid worden gemaakt in de nazorg naar diverse diagnosegroepen.
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BEGRIPSBEPALING
1e lijns zorg
Zorg die wordt geboden door de huisarts.
2e lijns zorg
Onder 2e lijns zorg wordt alle zorg verstaan die wordt geboden door: ziekenhuizen, revalidatiecentra, reactiveringsafdelingen van verpleeghuizen, psychiatrische ziekenhuizen.

CVA
Cerebro Vasculair Accident

Nazorg
Datgene wat de 2e lijn doet om de patiënt te leiden naar het juiste traject van zorg in de chronische fase.
Niet aangeboren hersenletsel (NAH)
Onder hersenletsel verstaan we letsel dat is ontstaan in de loop van het leven als gevolg van een ziekte of ongeval. Hersenletsel door aangeboren afwijkingen of door een geboortetrauma valt er dus niet onder. Daarom wordt er ook wel gesproken van "niet aangeboren hersenletsel”. Het centrale kenmerk is een "breuk in de levenslijn”: het leven voor en na het letsel verschilt essentieel. (Bron: Nederlands Centrum Hersenletsel) 

 

Vaak is er sprake van een complexe combinatie van stoornissen, beperkingen en handicaps, zodat de cliënt en zijn directe omgeving (bijv. partner/kinderen) een beroep op meerdere zorgaanbieders moeten doen.

SAB
Sub arachnoïdale bloeding

Zorg in de chronische fase
Alle zorg voor mensen met een handicap ten gevolge van NAH die na behandeling in de 2e lijn wordt geboden.
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REIKWIJDTE
De in deze notitie beschreven nazorg zou toegankelijk moeten zijn voor alle patiënten met niet aangeboren hersenletsel die zijn behandeld in de ziekenhuizen, revalidatiecentra of verpleeghuizen in de provincie Overijssel.
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CVA STROKE-SERVICE
In de drie regio’s in Overijssel is de zorg voor patiënten met een CVA min of meer op dezelfde wijze georganiseerd in ketenzorg, de stroke-ketens. De kern van het strokemodel is dat er snelle doorverwijzingen mogelijk zijn en dat er afspraken zijn over tergplaatsing. Er zijn zeer veel verbindingen mogelijk tussen de verschillende instellingen die deelnemen in de stroke-service zoals onderstaand schema illustreert.
Noemenswaardig is nog dat in de regio rond Deventer er een breder palet is aan verwijsmogelijkheden. In Devetenter kunnen patiënten worden behandeld in de CRU’s , een revalidatieafdeling in het verpleeghuis waar nauw wordt samengewerkt met ViaReva het revalidatiecentrum in Apeldoorn.
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4
REGIO ZWOLLE EN OMSTREKEN
Participanten in de zorgketen voor patiënten met niet aangeboren hersenletsel zijn: 
· Icare
· Centrum voor Revalidatie De Vogellanden
· Zorgspectrum Het Zand
· MEE IJsseloevers
· Dimence
· InteraktContour
· Rozij Werk
· Ijsselheem, locatie Myosotis en locatie Weezenlanden

Contusio cerebri
Nazorg is nog niet goed geregeld.

NAH

Voor het leren omgaan met cognitieve functiestoornissen kunnen patiënten van alle bovengenoemde diagnosegroepen terecht in het behandelteam cognitieve revalidatie in het centrum voor revalidatie De Vogellanden.

Er is voor patiënten die in behandeling zijn bij het team cognitieve revalidatie een patientvolgsysteem opgezet is samenwerking met MEE-IJsseloevers.
CVA
De Nazorg voor CVA-patiënten is vanuit de Isala-klinieken en centrum voor revalidatie De Vogellanden geregeld volgens het stroke-model. Alle patiënten die niet terecht komen in een instelling worden 6 weken, 12 weken en 1 jaar post onset gezien door een Icare-verpleegkundige.

SAB
In de Isala-klinieken is een nazorgpoli gestart voor patiënten met een subarachnoïdale bloeding. In 2010 vindt een evaluatie plaats van de SAB-nazorgpoli. Daarna is het de bedoeling om de nazorgpoli uit te breiden naar NAH.


Tumoren
De neurochirurgische centra verzorgen de nazorg voor patiënten met tumoren.

5
REGIO TWENTE
Participanten in de zorgketen voor patiënten met niet aangeboren hersenletsel zijn: 
· MEE Twente
· Livio
· Mediant
· Het Roessingh
· InteraktContour
· Stichting Twentse Zorgcentra

Almelo 

 
CVA 

CVA patiënten worden na de behandeling drie a vier keer voor controle gezien door een CVA-verpleegkundige uit het ziekenhuis ZGT-Almelo, verspreid over anderhalf jaar. 
NAH

NAH patiënten worden na de behandeling drie a vier keer voor controle gezien door een CVA-verpleegkundige uit het ziekenhuis ZGT Almelo, verspreid over anderhalf jaar.

Hengelo

CVA 

De Nazorg voor CVA-patiënten is vanuit het ziekenhuis ZGT-Hengelo geregeld volgens het stroke-model. CVA patiënten worden na de behandeling drie a vier keer voor controle gezien door een CVA-verpleegkundige uit het ziekenhuis ZGT-Hengelo, verspreid over anderhalf jaar. 
NAH

NAH patiënten worden na de behandeling drie a vier keer voor controle gezien door een CVA-verpleegkundige uit het ziekenhuis ZGT Hengelo, verspreid over anderhalf jaar.
Traumatisch hersenletsel
De nazorg bij truamatisch hersenletsel is zeer beperkt in Hengelo. Dit hangt samen met het feit dat er geen afdeling neurochirurgie is. De afspraak is dat de behandelend neurochirurg voorziet in de nazorg.

Enschede

Contusio
Cognitieve stoornissen zonder motorische uitval en frontale functiestoornissen worden behandeld in het verpleeghuis en middels het RC contusio programma in ’t Roessingh.

Nazorg voor lichte gevallen van contusio is via ’t Roessingh geregeld: uit onderzoek blijkt dat controle na 8 weken door een arts helt bij het reduceren van klachten.

CVA

Het is inderdaad zo dat de CVA-nazorg momenteel aardig goed staat en er (hopelijk) weinig mensen tussen wal en schip vallen.

T.a.v. de nazorg voor ander NAH letsel is er idd nog veel te verbeteren. 

NAH

De verpleegkundige van het MST belt mensen die aan het hoofd geopereerd zijn zo’n 5 dagen na ontslag thuis op om te informeren hoe het gaat. Zij hebben ook de mogelijkheid om een week tot anderhalve week later nog eens te bellen voor een tweede gesprek. Over het algemeen wordt dit contact als prettig ervaren door de ex-patiënten. Wanneer er knelpunten uit deze gesprekken komen, krijgen de patiënt en/of zijn betrokkenen verpleegkundig advies en eventuele problemen worden doorgespeeld naar de neurochirurg.
De verpleegkundige,  ziet mensen niet terug. Wel komen deze patiënten terug op de poli bij de neurochirurg.
De patiënten krijgen een folder uitgereikt folder van "Professionals in NAH"  

Bovenstaande geldt dan voor de groep patiënten die naar huis gaat, een andere groep gaat naar Mediant of het RCR.

SAB

Mensen met een SAB worden af en toe nog weleens gezien door de CVA-nazorgverpleegkundige van Livio, maar dat is niet echt structureel. 

Traumatisch hersenletsel
Voor traumatisch hersenletsel patiënten is de nazorg slechter geregeld: want er zijn meer verschillende artsen betrokken.


REGIO SALLAND
Participanten in de zorgketen voor patiënten met niet aangeboren hersenletsel zijn: 
· Dimence
· InteraktContour
· Deventer Ziekenhuizen
· Solis Zorggroep
· Tactus
· MEE IJsseloevers
· Zozijn/Op pad
· Zorggroep de Leiboom 
· Via Reva
 

Deventer

CVA

De nazorg voor mensen met een CVA is geregeld volgens het CVA-strokeketenmodel. Voor klinische patiënten loopt dit goed. Voor poli-klinische patiënten wordt gedacht aan het oprichten van een CVA-nazorgpoli.

NAH
Er is een  clientvolsysteem voor cliënten met NAH uit het ziekenhuis Deventer is samenwerking met MEE.

SAB
De nazorg voor SAB is geregeld naar het CVA-strokeservicemodel.

Traumatisch hersenletsel
Voor patiënten met een traumatisch hersenletsel is er een cliëntvolgsysteem in samenwerking met MEE.
 


Hardenberg

NAH
Er is geen clientvolgsysteem in het ziekenhuis.
Er is  wel een stroke-service.

Deze notitie is opgesteld door het hersenletselteam Overijssel.

In het hersenletselteam hebben de volgende professionals zitting:
Mevrouw M. de Valk

MEE IJsseloevers


Mevrouw D. Groen

De Leiboom

Mevrouw A. van Dommisse
Isala/ De Vogellanden
Mevrouw C. Snippert

Roessingh

De heer J. Prick 

ZGT
Mevrouw M. Zwaga

coördinator hersenletselteam
Dhr Koetsier


Dimence

Mevrouw G. Verveda

InteraktContour
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